

大连街

A10~13

2020年8月2日 星期日 周刊部主办 值班主编/王春阳 编辑/王军辉 责任美编/周世鹏 校检/庄雁颉

7月30日，周四，下午4点，外面蝉鸣不断，坐在家里微微冒汗。

发微信：“谢老师，您在线吗？”没有回复。电话打过去，终于接通。原来，正看书看得入迷。

“谢老师，和同事听了您前两天的讲座，同事感慨您怎么一直不见老，还是那么年轻。”

“哈哈哈哈，有吗？如果说有的话，大概和把一件事做成常态化，心绪平稳，而且能从中获得快乐有关吧！”他说的常态化的事情，就是不间断的阅读和思考。每天早晨四点，旷野四周一片安静，大部分人还在睡梦中，谢老师已经起床开始阅读了，一直持续到六点。这是他最为享受的阅读时光，不被打扰，一气呵成。

他刚啃完两个大部头——《邓小平时代》和《大国博弈的背后》，这两天追的是李泽厚与刘绪源的《中国哲学如何登场？》，有些段落看了深感共鸣。“军辉，我给你读一段：我们这个时代曾经缺乏过许多东西，但最缺少的是本土的思想家，在中国，做学问的人不少，而学问家中出思想者可以说少之又少，除了文化气氛的制约，世俗化的影响，更重要的，也许是思想家需要一些特殊的素质，那就是思辨能力之外，还必须具备触类旁通的联想能力，特殊时代的问题意识，洞察力、悟性，甚至还需要一点浪漫情怀与真性情……”

“我的感受和作者不谋而合，在中国，有学问又有思想的人太少了。李泽厚是不可多得的一位，还有余英时、费孝通、梁漱溟……这些都是我钦佩的学问家、思想家。这些人的文章读了，让你抚卷沉思。有些人的文章，读了也就读了。”学富五车，却不产生思想，这不是谢老师的追求。

从历史出发，却不限于历史。政治、文学、人类学、伦理学……中国的外国的，谢老师都要看看。“带着历史眼光看当下，带着世界眼光看中国，把多学科综合起来融会贯通，才会在复杂中保持清醒，在众说纷纭中保持理智并拥有自己的判断。”

阅读思考，形成观点，输出价值。谢老师告诉我，2019年一年，他在外面做了三十多场讲座。这次给东财培训，他准备了六堂课，《文化自信》《中国历史特点及演进趋势》已经讲完，接下来，他要讲讲《百年未有大变局之后的中国地位》《国学到底有没有意义？》，还有《人类文化发展如何超

永葆对世界的好奇与探索

文 大连新闻传媒集团记者 军辉 图 老兵伟哥

7月28日上午。叮，手机微信响了，同事发来一个视频链接。点开，是辽师教授、清史专家谢景芳在东财培训做线上讲座——《中国历史特点及演进趋势》。

和同事边听边闲聊了几句。“此时听讲座，正好缓解焦虑。”“谢老师这么多年怎么一点不见老？”……还真是这样，谢老师今年65岁，镜头里的他看起来还是十年前的样子。最关键的是，人家表述观点依然思路清晰，逻辑缜密，且知识点繁多。

年轻的秘诀是什么？是从不间断的阅读？是从未停止的思考？是对世界对未知永葆好奇与探索？

越》《变化时代如何安顿自己》。

读者看到这里，不要被前面提到的书单和讲座吓到，谢老师也是识人间烟火、有浪漫情怀的性情中人。

看到漂亮的风景，他也会找好角度拍张美照。对周遭事物，他始终保持敏感和好奇。遇到不知名的花草，打开识别软件，迅速完成知识普及。“现在问我一般的花草学名，都考不倒我。”微信公众号上看到好的人生感悟，他在朋友圈里跟大家分享，比如前两天发的《梁启超：人活一世，要不惑、不忧、不惧》《林语堂：快乐太少，是因想得太多》……让人读了特别有感慨。

谢老师说，他和爱人小谢老师甚少关注养生活题，更不买什么保健品，俩人想得最多的就是，趁着能活动赶紧活动。这些年，大连的海边、山岭、公园、寺庙，知名的不知名的，俩人走了个遍。

俩人也有说走就走的默契。今年五一期间，疫情好转，全国各大景点陆续开放。带孙女带得有点累了的夫妇俩准备出去透透气。查好天气、交通、住宿、景点等，俩人开车一路向西北，自驾游去了。

承德避暑山庄、浑源悬空寺、恒山北岳庙、应县木塔、云冈石窟、西夏王陵、成吉思汗陵、敦煌

莫高窟、平山湖大峡谷、七彩丹霞、大柴旦翡翠湖、茶卡盐湖、塔尔寺、平凉崆峒山、黄河壶口瀑布、林州大峡谷、安阳商代国王宫殿墓葬遗址、焦作云台山……近

一个月，十个省市，三十多个景点，9000多公里行程，这二位丝毫不觉得累。

谢老师还边走边跟朋友分享旅途感悟：

5月11日 历史确实是一种埋葬！埋葬在贺兰山下的西夏王朝，一个曾经繁盛190年的王朝，也就剩下这大大小小的300多个黄土堆。叱咤风云、弯弓射大雕的成吉思汗正是西夏王朝的灭亡者（1227年），同时死于战场，其衣冠被安葬于伊金霍洛。

5月13日 春花已经很少，可绿树刚刚丰茂。蓬勃依旧，果实已在枝头鼓动。不用姹紫嫣红，满眼绿色是我一路的舒适和感动……我喜欢有生命感的颜色！

5月27日 无论遭遇风雨沙暴，还是拥堵改道，总算旅途顺利。总的感觉是祖国山河壮丽，成就辉煌！读万卷书要静，行万里路要动，一动一静才算美满人生！

在阅读中寻找对世界的理解——求知的快乐；将思考的成果与人分享——交流的快乐；带着所知，行走在路上——开阔眼界印证知识的快乐……这一切，都是将自我打开，与世界拥抱，与时代接轨。



让灵魂从婴儿做起，像童年那样，咬着铅笔，对世界报以纯真、好奇和汹涌的爱意……

——王开岭